

有这样一支特殊的队伍，他们从铁道兵部队的东北农场移交到总后勤部军队农副业生产基地，现在转为中储粮系统成为国有农业企业。在半个多世纪的发展建设中，为了端稳中国人的饭碗，他们始终牢记保障国家粮食安全的初心和肩负维护边疆稳定的使命，一直坚守、奋斗在这片黑土地上，为国家经济发展和社会稳定做出了突出贡献。它就是中储粮北方农业开发有限公司。

中储粮北方农业开发有限公司（简称“中储粮北方公司”）是中国储备粮管理集团有限公司的全资子公司，位于松嫩平原北侧与大小兴安岭南麓的交汇地带，地处黑龙江省嫩江县和内蒙古自治区莫力达瓦达斡尔族自治旗境内，主要从事农业生产、储备粮管理两大业务，是中储粮集团公司仅有一个既有粮食储备又有粮食生产的子公司。

# 不忘初心 为梦前行

中储粮北方农业开发有限公司发展改革纪实

□文/摄 秦广臣 郭建清 夏连芳



## 不懈探索实践 砥砺奋进谱新篇

中储粮北方公司移交转制的18年来，在三届领导班子的带领下，不断探索，砥砺奋进，经历了“平稳移交、规范管理、跨越发展”三个重要阶段，谱写了中储粮时期改革发展新的篇章。

2001年至2003年，中储粮北方公司党委积极适应形势、任务和环境的变化，本着边移交、边建设、边发展的原则，按照中储粮党组和总后党委的决策部署，扎实推进移交转制工作，解决干部户口落回原籍和战士落户及家属就业、上岗问题，新建中央储备粮嫩江直属库和红彦分库，上收莫旗第一粮库组建中储粮北方公司尼尔基直属库，新增仓容达到20万吨，积极争取国家大豆临储收购政策，政策性粮食管理从无到有，积极探索农业生产经营管

理新模式，落实8.5万亩退耕还林任务，开展多种经营创效，公司每年创效2000万元，确保了人员思想稳定、生产秩序正常、国有资产不流失，实现了顺利移交平稳过度。嫩江基地在全军296个移交的保障性企业中率先、圆满、安全、顺利地完成了移交工作，受到了全军保障性企业交接工作联系会议的充分肯定。

2009年至2013年，中储粮北方公司党委按照总公司党组决策部署，秉承“规范运作、安全高效、稳健经营、和谐发展”的企业理念，确定了农业生产储备粮管理“两大主业”的发展思路，实现了耕地全部自种。在农业生产上，实行“自主经营、自负盈亏、统分结合、模拟股份、风险共担”的经营机制。加强农业基础设施建

设，购置配套先进农机设备，为每个场新建了湿粮罩棚；积极调整种植结构，大力开展院企共建，创建农业科技园区，大力推广和应用农业先进技术和优良品种，被纳入黑龙江省高效现代农业示范区建设工程。积极争取粮食综合直补，良种补贴、农业保险和五统筹等国家强农惠农政策，年效益最高达1.2亿元，为发展现代化农业奠定了坚实的基础。

在储备粮管理上，坚持“三个严格”要求，认真履行“两个确保”职责，实施精细化管理，实现了数量真实、质量良好、储备安全。新建九三分库、甘河分库，自有仓容翻倍增长，政策性粮管理规模是2009年以前的8倍之多。5年共收购农民粮食200余万吨，促进农民增收近5亿元，较好发挥了主力军作用。

2014年以来，以戴传雄同志为总经理、张庆龙同志为党委书记的新届领导班子认真贯彻中储粮集团公司“从严治企、突出主业、强化基础、转型升级”总要求，以“抓主业、强管理、保稳定、谋发展”为工作总基调，以实现“企业增效、员工增收”为目标，坚持“突出两大主业、落实两大标准，夯实两大基础，带好两支队伍”，紧紧围绕农业生产与粮食储备两大主业不放松，落实新发展理念，强化集团管控，坚持高质量发展，扎实推进“特色农业产业基地和绿色粮源收储基地”建设。在农业生产上，积极适应国家农业供给侧结构性改革新形势，加大种植结构调整力度，坚持以“承包经营、自负盈亏”为生产经营管理基本原则，深化和完善农业体制机制改革，加快“现代化农业和规范化农场”建设，购置大型世界先进的农机设备，建设粮食烘干设施，增加地坪面积和车载人工增雨火箭发射器，争取专项投资治理3个农场的10.05万亩耕地，落实农业生产责任制，自2014年至2018年生产粮食达12亿斤以上，实现了企业增效职工增收。加强林地管护，投资471万元购置森林扑火装备器材，组建森林防火消防队，加强林地巡查力度，确保了林地管护安全。在储备粮管理上，扩建嫩江直属库九三分库、完成尼尔基直属库甘河分库建设和新建尼尔基直属库宝山分库，新增储备仓容20.7万吨，上收25.5万吨中粮贸易有限公司嫩江国家粮食储备库，目前公司总仓容超过100万吨。始终牢记“两个确保”宗旨，积极服务于国家宏观调控，完成储备粮轮换、跨省移库、入市收购国家政策性粮食任务，认真开展“四查”，抓好“五个做实”，保证了粮安、钱安、人安，充分发挥了保障国家粮食安全的主力军作用。

举行“共产党员先锋机组”授旗仪式。

## 加强党的建设 筑牢企业根和魂

中储粮北方公司作为军转企业，无论是军队时期，还是中储粮时期，始终毫不动摇坚持党的领导、加强党的建设不放松，始终坚持和发扬党的优良传统和独特优势，筑牢国有企业“根”和“魂”，不断推进企业做强做优做大。把政治建设放在首位，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，始终在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致。全面加强党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设和纪律

建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争，不断提升党的建设质量。发挥军队政治工作的优势，坚持把党建工作融入企业治理的各个环节之中，围绕中心聚焦主业抓好党建，充分发挥了“把方向、管大局、保落实”的作用。坚持人才强企，加强队伍建设，推进员工素质工程，着力打造“懂农业、爱农村、爱农民”的铁军队伍。党的十八大以来，深入开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”学习教育

和争创“四强”党组织、争做“四优”共产党员创建活动，结合实际，广泛开展党员先锋岗、党员责任田、党员责任林、红旗仓、党员示范仓、党员先锋机组等具有行业特色的创先争优活动，充分发挥了基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，为企业发展汇集了强大动力。加强党风廉政建设，接受集团公司内部巡视，主动认领、深刻认错、切实整改、诚恳认罚；严格执行中央八项规定精神，着力构建“时刻筑牢拒腐防变的思想防线、始终坚守为人做事的道德底线、永远不碰政策法规的纪律红线”三条生命线，营造了风清气正的政治环境。积极培育和践行社会主义核心价值观，深入宣贯中储粮企业价值理念体系，大力弘扬劳模精神、工匠精神和“忠诚、服从、包容、拼搏”的军转企业精神，充分发挥了文化引领作用，为中储粮北方公司发展建设提供强大精神动力。2017年北方公司获“全国文明单位”称号。



田间作业。

## 回首光辉历程 无私奉献铸辉煌

当历史的脚步穿越昔日时空、蓦然回首，几代官兵和员工历经铁道兵、总后、中储粮三个时期，以特有的“铁道兵精神”、“黑土地精神”和“中储粮人精神”，用辛勤和血汗、责任和担当、赤诚和奉献在黑土地上创造了绿色奇迹，绘就撼人心魄的壮丽画卷。

1962年，根据党中央、中央军委的命令，修建嫩林铁路的原铁道兵2万余名官兵，挥师北疆，在嫩林铁路沿线开荒建点，组建了铁道兵东北农垦场。22年间，以“逢山凿路、遇水架桥”的铁道兵精神，开垦44万亩良田，生产粮食7.5亿公斤，为减轻国家负担、保障部队生活、维护边疆稳定做出了积极贡献。

1984年铁道兵部队撤销，嫩江基地归属总后后勤部领导，主要执行军队农副业生产任务，保障军委总部的后勤供给，为全军农副业生产做出了示范。在总后后勤部领导的17年间，发扬“艰苦奋斗、无私奉献”的黑土地精神，实现了机械化生产，共生产粮食15.5亿公斤，创效7.7亿多元，为保障国家粮食安全和军队供应、加强国防军队建设做出了巨大贡献。先后受到国务院“全国社会主义建设先进集体、民族团结进步模范单位”等30余次省部级以上表彰。1997年9月，作为“发扬艰苦奋斗传统、弘扬时代精神”的重大典型，在全国进行了宣传。

2001年，为贯彻落实党中央、国务院、中央军委关于“军队后勤保障社会化”的指示精神，嫩江基地整体移交中国储备粮管理总公司管理。转制以来的18年中，中储粮北方公司共生产粮食14亿公斤，创效16亿元；执行国家宏观调控政策，较好地完成收储、轮换、调拨中央政策性粮任务，为保障国家粮食安全作出了巨大贡献。先后荣获全国粮食清仓库先进单位、中央企业扶贫工作先进单位、全国文明单位、黑龙江省龙头企业等荣誉称号。



收获现场。



嫩江直属库。

## 践行社会责任 树立央企好形象

中储粮北方公司作为中央企业，认真履行社会责任，积极帮助地方政府解民困、化民忧、助民富，为驻地的经济发展和社会稳定做出了突出贡献。在辖区内敞开收购农民粮食，开展订单农业，实行“一站式”、“一卡通”服务，促进驻地农民增收近16亿元；移交转制的18年来，为驻地纳税3.6亿元，安置复转退伍军人23名，解决就业760多人；为驻地培训农业技术人员800余人次，提供优良品种200余万斤，捐赠农业机械15台套，引领和带动驻地发展现代农业；每年向嫩江县和莫旗困难群众捐赠扶贫面粉各10万斤，累计捐款捐物1200余万元，干部职工主动为汶川大地震捐款50余万元。在黑龙江省拜泉县扶贫工作，按照中央精准扶贫的要求和集团公司党组的部署，建设中储粮希望小学和农民技术培训学校，成立农机专业合作社，修建道路、桥梁、饮水井等，受到了地方党委、政府和人民群众的高度赞誉。

## 展望美好未来 不忘初心续华章

在半个多世纪的创业历程中，铭刻着几代军人和几十万官兵、员工屯垦戍边、赤诚奉献，建设北大荒粮仓的足迹，铭刻着中国军人和中储粮人对祖国，对事业，对人民的一片赤诚。他们用艰苦奋斗、无私奉献的“黑土地精神”和中储粮人精神，谱写了北方公司奋进的壮丽诗篇。

走进新时代，踏上新征程，贯彻新思想，树立新理念。我们在集团公司党委坚强有力的领导下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，把握新时代党的建设总要求，坚持新发展理念，坚持高质量发展要求，扎实推进农业供给侧结构性改革和乡村振兴战略的实施，不忘当兵入伍的初心，不忘入党宣誓的初心，不忘继续留下的初心，牢记使命，重行装再出发。为打造中储粮金字招牌和铁军队伍，加快推进农业生产现代化和企业管理现代化，守住管好管优大国粮仓作出新贡献，谱写中储粮北方公司发展建设新篇章。